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Введение

Настоящая методика поверки распространяется на расходомеры вихревые <Ирга-РВ> (ла-
лее расходомеры), выtryскаемые по техническим условиям 03.1.01.00.00 ТУ, и устанавливает
методику их первичной и периодической поверок.

Интервал между поверками для исполнения расходомеров:
у1 - 48 месяцев;

т0,5 - 24 месяца.

1 Операции и средства поверки

При проведении поверки доJDкны вьшолrшться операции, }казанные в таблпаце 1

Таблица 1

* Проверка прочности и герметичности расходомера производится только при первичной
поверке и после ремонта.

2 Средства поверки
При проведении поверки должны применяться средства измерений 1казанные в таблице 2.

Таб,шща2

Наименование операции Номер пункта
методики повер-

ки
1. Подготовка 5.1
2. Внешний осмотр 5.2
3. Проверка корпуса расходомера на прочность и герметичность* 5.3
4. определение основной относительной погрешности измерений расхода 5.4
5. Определение погрешности измерений давления и температyры 5.5
6. Определение идентификационньrх данньD( программного обеспечения* 5.6

наименование Техrпrческпе характериgгики

YcTarroBKa поверочная расходомернzul
<Ирга-ПУ-МD ООО <Глобус> (!-пя га-
зообразньж сред):

,Щиагlазон измерrпшl от З до 16 000 шС/ч.

ОгносительнаJI погрешность не более +0,3ОА

- rрrrпrя J\Ъ1 !дя поверrоr расходомеров !у20 - Ду40 исп. т1
- rпаrмя Jt2 Для поверюI расходомеров Ду50 - Ду1 50 исп. у1
- rпrrия Jф3 лtя поверки расходомеров Ду200 и более исп. т1
Устшrовка газов.uI колокоJънФI РУТ-0,8
е}Т-0,04) ОАО (НИИТеrшоприбор>

.Щиагlазон измернlй 10 - 400 пd/ч (относитеJьнzu{
погрешность не более +0.|5 7о) 

^

!иапазон измеренлй 0,01- 20 мЪ (относительная
погрешностъ не более +0,40 Vо)
(Дш поверю.r расходомеров Ду20 -Ду50 исп. у0.5)

Госуларствеr*rьй первиwъй этtlлон
ед{ш{ц объепдrого и м{юсового расходов
газаГЭТ 118 ФГУП (ВНИИЬ) (!дя га-
зобпазrъпс спед)

,,Щиапазон измернlлi от 0,003 до 10 000 м'/ч.
Класс тоtIности, погрешность (3,5 - 5,0).104
(fl.тlя поверки расходомерв !у20 -Ду400 исп. у0,5)

Эгалоrпrая трфопорIlпlекш ycTalнoBкa
тпу4" 19/150-30FD( (ттту-lб" 191150-
30FЖ; ТПУ-30" 19l3Ш-30FDq
ООО (ЕFЖА) (ДIя жсадооr срд)

.Щиагlазон измернIй от 0,7 до 70 м'/ч (отrrосIтгельная
погрешность не более +0,05 Vо)

.Щиатlазон измершй от 15 до 700 мlч (отrrосlтгельная
погрешность не более +0,05 7о)

Щиатlазон измершй от 40 до 1400 мЪ (относи:ге.lъная
погрешность не более +0,05 7о\



наименование Техrш.rеские характеристики
([дя поверк.r расходомеров Ду80 - Ду300)

Устшrовка повероtlнtul водопрjIивная
ВЗJIЕТ IIУ (ВПУ-03) ФБУ <Белгорол-
сюпl ЦСМ>

Щиагlазон измерешй от 0,03 до 100 #/ч 1относительнiш по-
грешность не более *0,3 7о)
(!.пя поверка р€юходомеров Ду25 -Ду80)

Вьrчислитель <Ирга-2>> Прлел измерtплl до l20 000 м'/ч, погрешность преоб-
разования входного сигна_па 0,1

Маномегр* Предел измерrппl до б0 МПа; кпасс ю.пlости 05
Прибор комбинированный Ц 4Зl2 !дапазон измерешй 0,15...6 А; от 0 до 750 В,

класс точности 2,5
Магазшr фпротивлен}uI Р483 l .Щиагlазон изменеtпй от 0, 002 до 1 1 1 1 1 1,1 1 Ом, класс

точности 0,0212*10'6
Гигрометр ВИТ-2 ,,Щиапазон измереrппi от плюс 15 до плюс 40 ОС;

20...9З 0/о, погрешность 0,2 ОС; 5 ...7 %
Нутромер НМ 1250 Щиагlазон измершлri от 150 до 1250 мм,

погреIrпrость +0,02 мм
Штагешцлркуlь Диапазон измерrпй от 0 до 500 пп,r, погреrrшrость t0,0l п,шл

ItДшсpомегр .Щиагlазон измерtппi от 50 до 75 ппл,

погрецшостъ +0,0025 пшл
* Верхний предел измерений манометра должен в 1,5 раза превосходить максимчlльное

давление измеряемой среды поверяемого расходомера.

2.2При проведении поверки необходимо применять только этаJIонные СИ, обеспечивЕlю-
щие ПрОВеДеНие измерениЙ в заданном диап.воне с требуемоЙ точностью (отношение погреш-
ностеЙ измерениЙ физическоЙ величины поверяемым и эталонным СИ не должно быть менее
3:1).

2.3 Эталонные СИ, применяемые при проведении поверки, должны иметь действующие
свидетельства о поверке (оттиски поверительных клейм, отметки в паспорте и т.п.). Щопускает-
ся применение других СИ и оборулования, анаJIогичньIх по своим техническим характеристи-
кам и обеспечивающих заданные режимы и достоверную точность испытаниЙ.

3 Требования безопасности

3.1 Монтаж и демонтФк расходомера должны проводиться при отсутствии избыточного
давления в трубопроводе поверочной установки (ПУ).

3.2При испытании на прочность и герметичность <Ирга-РВП> с <ВР-100>, должны быть
закрыты специilльным металлическим кожу(ом.

3.3 При поверке необходимо соблюдать требования ГоСТ |2.2.003, ГоСТ 12.3.006. ГоСТ
12.З.0l9, ГОСТ 12.З.OЗ2, ПУЭ и Правил техники безопасности при эксплуатации электроуста-
новок потребителеЙ, кПравил техническоЙ эксплуатации электроустановок потребителей> и
<Правил безопасной эксплуатации электроустановок потребителей>>, кПравила устройств элек-
троустановок)), кСанитарные правила организации технологических процессов и гигиенические
требования к производственному оборулованию 104З-73>; СН 245-7l, СНиП l|-4-79 <Строи-
тельные нормы и правила. Естественное и искусственное освещение. Нормы проектирования);
инструкций, действlтощих на предприятии-владельце этiшонньпс СИ, а также требования безо-
пасности соответствующих рaвделов эксплуатационной докуN{ентации на расходомер, СИ и
оборулование, применяемое при поверке.

3.4 Поверка должна осуществляться лицами, изr{ившими данную методику поверки, Ру-
ководство по эксплуатации на расходомер, Руководство по эксплуатации на ПУ, имеющие опыт
поверки средств измерений расхода и прошедшие инструктаж по технике безопасности в уста-
новленном порядке.



4 Условия поверки

4.1 При проведении поверки должны быть соблюдены следующие условия:
- температура окружающего воздуха от 15 до 25 ОС1'

- относительнrш влажность возду(а от 20 до 90 %;

- атмосферное давление от 84 до 106 кПа;
- поверочнiш среда - возд)х, газ известного состава или вода (согласно Руководству по

эксплуатации на применяемую поверочную установку)

5 Порялок проведения поверки

5.7 ПоOеоmовка

Перед проведением поверки необходимо:
_ проверить наличие паспорта расходомера;
- проверить нt}личие действующего свидетельства (отметки) о предыдущей поверке рас-

ходомера;
- вьцержать расходомер в условиях поверки не менее 3 ч;
- подготовить эталонные Си согласно эксплуатационной документации на них.

5.2 Внешнuil осмоmр

5.2.1 При внешнем осмотре устанавливают: соответствие комплектности расходомера
требованиям эксплуатационной документации; нz}личие пломб; отсутствие дефектов, препятст-
вующих чтению надписей и маркировки; отсутствие механических повреждений расходомера,
влияющих на его работоспособность и метрологические характеристики.

5.2.2по результатам внешнего осмотра делают соответствующие отметки в протоколе
поверки. Расходомер, забракованный при внешнем осмотре, дальнейшей поверке не подлежит.

5.з Проверка прочносmu ч zермеmччносmч первччно?о преобразоваmеля расхоdа
<Ираа-РВП>

5.3.1 При проведении испытанияна прочность <Ирга-РВП)) должен быть очищен от меха-
нических загрязнений. Перед испытанием корпус снаружи вытереть наср(о. При проведении
ИСПыТания корпус должен быть заглушен технологическими заглушкЕlми и подключен к систе-
ме подачи давления.

!авление воды должно плавно доводиться до величины, в 1,5 раза превосходящей макси-
МаЛЬНОе ДаВление измеряемоЙ среды для данного исполнения расходомера. После достижения
СООтВеТсТВующего давления корпус кИрга-РВП) отключить от системы подачи давления.

КОРпУс кИрга-РВП)) считается выдержавшим проверку на прочность, если в течение 15
МИНУТ Не ОбНаРужено течи, потения в сварных соединениях и в основном мет€UIле, видимых ос-
таточных леформаций, трещин или признаков разрыва.

КОРПУС <Ирга-РВП)), вьцержавший гидравлические испьIтания при первичной поверке,
должен маркироваться ОТК предприятия-изготовителя индексом кИ>.

5.3.2 Проверка корпуса <Ирга-РВП> на герметичность должна проводиться плавной пода-
чеЙ в ИТ воздуха под давлением, равным максимЕlльному рабочему давлению на данный расхо-
ДОМеР (исполнение расходомера по давлению меньше l0 МПа). Если исполнение расходомера
по давлению больше или равно 10 МПа проверка проводится подачей воды.

ПРи проведении проверки корпус должен быть заглушен технологическими заглушками.
Скорость увеличения и снижения давления не должна превышать 0,035 МПа/мин. После дос-
тижения необходимого давления перекрыть систему подачи воздуха.

КОРпУс <Ирга-РВП) считается вьцержавшим проверку на герметичность, если в течение
15 минут показания контрольного манометра не изменились.



5.4 ОпРеделенпе основной относительной погрешности измерений расхода

5.4.1 Определение основной относительной погрешности измерений расхода должно
проводиться при условиях, укzванных в п.4.1, на ПУ для газа или жидкости. Выходные инфор-
мационные сети устройства связи с объектами (лалее усо) Пу должны соответствовать вы-
ходным информационным сетям расходомера согласно пп. 1.3.8.3-1.3.8.6 руководства по экс-
плуатации на расходомер в зависимости от исполнения по типу выходного сигнала.

5.4.2 КИРrа-РВП> установить на горизонтальном участке трубопровода ПУ в соответствии
с Приложением А и руководством по эксплуатации на ПУ. Уплотнительные прокладки в местах
соединения <ирга-рвп> и измерительного трубопровода Пу не должны выступать внутрь тру-
бы. Смонтированный рабочий участок должен быть проверен на герметичность измерительной
линии.

5.4.3 Подсоединить расходомер к УСо ПУ в соответстВии с Приложением Б. Перед нача-
лом измерений включенные в сеть приборы прогреть в течение l0 _ 15 мин. В прочессе поверки
объемы и расходы, задаваемые и пропускаемые установкой, устанавливать и отсчитывать в со-
ответствии с руководством по эксплуатации на установку.

5.4.4 Провести поверку посредством измерений объема гiва или жидкости, прошедших
через установку при значениях расхода Q1 ft:l ...9):

- Qmln]
- Q,nin+( Q,nu" - Q,nin)X0,125;
- Qrin+( Qrr" - Qrln)X0,25;
- Q.in+( Q.u* - Q.;n)x0,375;
- Q.in+( Q,nu" - Qrin)X0,5;
- Q.in+( Q.u" - Q,iп)ХO,б25;
- Qrin+( Q.u,. - Qr;n)x0,75;
- Q.in+( Q,nr,. - Q,in)X0,875;
- Qru".

где Qиiи - минимальныЙ расход гiва или жидкости, м3/ч;
Qr*-максим€lльный расход газа или жидкост", *3/ч.

Примечания:

1. ЗначенияQmiпиQ^* задаются согласно паспорту на расходомер для давления < 0,01
МПа.

2. Расход устанавливается с точностью +5 о/о относительно задаваемой величины.
3.Для расходомеров с диzlп,Iетрчlми условного прохода 400 - 800 мм, предназначенньгх длrI

измерениЙ расхода гtва и пара допускается, чтобы верхнее предельное значение задаваемого
расхода было меньше верхнего предельного значения расхода, указанного в паспорте на расхо-
домер, но не более чем в 5 раз.

5.4.5 При каждом из указанных в п. 5.4.4 значений расхода должно производиться не ме-
нее трех измерений:

t96p- времени измерений по показаниям поверочной установки, с;
Vобр- объема гiва или жидкости, прошедшиI через поверяемый расходомер за время

измерений t96р попоказаниям поверочной установк",Nd';
ф-среднего расхода за время измерений tgбр по показаниям поверяемого расходо-

мера, м'/ч.
5.4.6 Определение основной относительной погрешности измерений расхода выполняется

по формулам:

u, =%*.|00vo,

где Q"op =?

(1)

(z)



5.4.7 <Ирrа-РВП> считается вьцержавшим испытание, если относительнtш погрешность
иЗмерениЙ расхода не превышает допустимых значений для каждого из заданных Qlr(п. 5.а.а).

5.4.8 Контроль относительной погрешности измерений расхода беспроливным методом
ПРИВеДен в Приложении В. БеспроливноЙ метод применим только дJuI расходомеров с диамет-
ром условного прохода не менее 50 мм.

5.5 Определение погрешности измерений давления и температуры

Примечание -Если расходомер не укомплектован датчиком давления и термометром
сопротивления, то п.5.5 не выполнять.

5.5.1 Провести поверку датчика давления в соответствии с методикой поверки на него.
провести поверку термометра сопротивления в соответствии с Гост 6651.

5.5.2 Подсоединить СИ в соответствии с Приложением Г. В качестве внешнего устрой-
ства можно использовать вычислитель кИрга-2> или другое регистрирующее устройство, под_
держивающее протокол обмена, описанный в Приложении ff.

5.5.3 С помощью мапвина сопротивлений Р4831 задать поочередно значения сопротив-
лениЙ, взятые из табл. 1 паспорта на расходомер. Считать показания температуры с индикатора
выtIислите ля <<Ирга-2) или иного регистрирующего устройства.

5.5.4 Рассчитать для каждого значения температуры и сопротивления погрешность по
формуле:

N =tur."-trou, осо (3)

rде t*, - покrвания температуры, снятые с индикатора вьIчислитеJшI <Ирга-2> или иного реги-
стрирующего устройствао 

ОС,

tзао - ТеМПеРаТУРа, СООТВеТСТВУЮЩUШ ЗНаЧеНИЮ СОПРОТИВЛеНИя, ЗаДаВаеМоГо с поМощью меры
сопротивления, ОС.

Занести полr{енные результаты в протокол.
5.5.5 Считать покiвания давления с индикатора вычислителя <<Ирrа-2)) или иного регист-

рирующего устройства.
Если в состав расходомера входит датчик избыточного давления, то покЕtзание давления

должно быть равно 0 кПа (МПа). Если в состав расходомера входит датчик абсолютного давле-
ния, то покЕшание давления должно быть равно атмосферному давлению в данном месте. По-
грешность показаний не должна превышать класса точности датчика давления.

5.5.б Расходомер считается выдержавшим испытание, если для всех значений темпера-
тур, задаваемьIх табл. l паспорта на расходомер, Zt не превышают значения абсолютной по-
грешности преобразовчlния сигнz}ла с датчика температуры в цифровой код +0,1 ОС, а показания
давлеIIия соответствуют покaваниям, укzванным в п. 5.5.5.
Примечание. - Пункты 5.5.2 - 5.5.6 выполнять только для расходомеров исполнения HL.

5.5.7 Определение относительной погрешности измерительного комплексц в состав ко-
торого входит расходомер, должно проводиться в соответствии с действующими нормативны-
ми документами Росстандарта.

5. 6 OпреOеленuе u0 енmuфuкацuоннь,х d aHHbtx про2раJчl.л4ноzо обеспеченuя

5.б.1 Подключить сервисный компьютер к рiвъему специального загрузочного устройст-
ва, которое подсоединяется к рiвъему на плате электронного блока расходомера.

5.6.2 Залустить на компьютере сервисную программу <Qlnforr.
5.б.3 Ввести пароль.
5.б.4 Нажать кнопку кПрочитать>.
5.6.5 Считать идентификационные данные в окне <Идентификация).
5.б.б Результаты определения идентификаllионньгх парап{етров ПО должны совпадать с

приведенными в таблице 3.



Табrпща 3

наименование
по

Идентифика-
ционное на-
именование

по

Номер вер-
сии (иденти-

фикацион-
ный номер)

по

Щифровой идентификатор
ПО (контрольнtul сумма)

Алгоритм
вычисления
цифрового

идентифика-
тоDа

Микропрограм-
ма расходомера Qserve(PB) ,7.1 ввА5 CRC16

б Оформление результатов поверки

б.1 Положительные результаты поверки оформляются путем записи в паспорте расходо-
мера результатов поверки.

6.2При оТрицательньD( результатах поверки расходомер считается не прошедшим по-
верку и возвращается предприятию-изготовителю или предприятию, проводившему ремонт, на
доработку с проведением повторной поверки.



ПРИЛОЖЕНИЕ А - СТРУКТУРНАЯ СХЕМА ДЛЯ ОПРЕДЕЛЕНИЯ ПОГРЕШНОСТИ
РАСХОДОМЕРА

----_-----'D-
нOлрOOлрншр d1uхрнuя
zаза uпч хudкогпч

dапчuк lпOленuя Пч

прцdопроOоd П9
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Приложение В - Контроль основной относительной погрешности
измерений расхода беспроливным методом

(обязательное)

В.1 Первичнtul поверка и поверка после ремонта проводятся только проливным методом.
Периодическую поверку расходомеров с диаметром условного прохода 50 мм и более допуска-
ется проводить как проливным, так и беспроливным методом.

В.2 Контроль основной относительной погрешности измерений расхола беспроливным
методом заключается в проверке работоспособности расходомера и контроле линейньтх разме-
рОВ Вихреобразующего тела. Контроль основан на подтвержденном экспериментально допуще-
нии, что если линеЙные размеры вихреобразующего тела стабильны во времени, его метроло-
гические характеристики также со временем не изменяются.

В.3 Проверка работоспособности расходомера.
В.3.1 Проверка работоспособности расходомера проводится согласно рис. В.1. Электри-

ческие схемы подключения приведены в Приложении Б.

ХК uнduкапор lпомко lпя uсп. tl t]. tЯl

U лuпанuя

'Гопъко dtlя uгп. (1{6.
Для uгп. [7 пuпшце рЕх0l0lrер0 пгgtцегпапярпся 0п uспOчнuка
1юспOяннOZ0 пOка г нплря.хенцен пuпtнUя 5 - 24 В {20 пД

"ТOпъко fuля uгп. tZ t4. {6, t7.

Ирzп-Р8П

Блок пutmшя
г0 аш?рOеннып

dаръ ерш uскрOзlltцulпы
"Ирzа-БП"*

Вычuглuпелъ 'ИРZа-2'
аш dpyzoe реzuгпрuрцпцее

угпроiгйо"



рисунок в.1 - Схема для проверки работоспособности расходомера
в.3.3 В расходомере создается стационарньй поток жидкости или гчва со значением

расхода не выходящим за пределы измерений расходомера. Показания расходомера должны
быть в пределах диапазона измерений расходомера.

в.4 Контроль линейньгх р.lзмеров вихреобразующего тела проводить по приведенной
ниже методике.

В.4.1 Измерить температуру окружающей среды /u .

'в.4.2 Произвести измерений трех характерньж размеров Ь1, ь2, ьЗ вихреобразующего
тела в заданных сечениях, 5 раз для каждого сечения, и занести результаты измерений в прото-
кол. Расположение сечений определяется соотношениями (рис.В.2):

- ь1 - на расстоянии 0,25 длины вихреобраз},ющего тела от его верхнего KpaJ{;
-Ь2- puшMep в середине вихреобразующего тела;
- ЬЗ -на расстоянии 0,25 длины вихреобразующего тела от нижнего KpiUI.

Рисунок В.2 - Схема для измерений характерных размеров
вихреобразующего тела

измерений производить тttким образом, чтобы верхний край измерительных
р}ъ{ента совпадал с нижней границей черты на вихреобрiвующем теле.

в.4.3 В зависимости от типорiвмера расходомера измерений производить:

}
ý
LbN
ý,

}
ч
Lлc\j
ý.

9pohHu заиера

губок инст-



- для расходомеров с !у50 - нутромером;
- дJuI расходомеров с,.Щу80 по [у250 включительно - штангенциркулем;
- для расходомеров с !у300 - микрометром.
в.4.4 Щля каждого сечения определить среднее значение размера вихреобразующего тела

по формулам:
555Iы, Zъz, Zъз,

bL;u = =-, b2io = *- , ьзiч = - _ (в.1, в.2, в.з))55
Занести результаты вычислений в протокол.
В.4.5 ПРивеСти реЗультаты измерений среднего значения размера вихреобразующего те-

ла дJuI каждого сечения к t:20 ОС по формулам:
-,; Ь|:^ 1аё b2io. lаi ьзiп.ъlе _ --ПО. до? __U'20- 

r+цъr19'(1, _2q ' bZ)o =1*1,57б-ю-(r, _Ф, Ь3Ь =ffi (В,4, В,5, В,6)

где /2 - температура окружающей среды во время измерений,
1,576x10-5 1/'С - температурный коэффициент линейного расширения вихреобразующе-

го тела,
Занести результаты вычислений в протокол.
В.4.6 Расходомер считается годным к применению, если дJuI каждого из трех сечений

выполняется условие:

lso_,| = 
о,ооrr, lЭ_'| < o,oozs, l=b-r| < o,oozs (в.7, в.8. в.9)

|b|,n l lb2,u l- , -, |Brn l-' - \-'

где Ьlr,, ,b220,b3rn - размеры вихреобразующего тела, измеренные при t:*20 "С и указан-
ные в паспорте расходомера.

В.4.7 Если указанные в п.В.1.3.6 условия не выполняются хотя бы для одного из сече-
ниЙ, необходимо произвести поверку расходомера на эталонной расходомерной установке про-
лиВныМ методом (согласно п.5.4.1) и при последующих поверках беспроливным методом поль-
зоваться новыми значениямп Ь|rо,Ь2цу,Ь3rо, внесенными в паспорт расходомера.
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ПРИЛОЖЕНИЕ Д _ ПРОТОКОЛ ОБМЕНА РАСХОДОМЕРА
С ВНЕШНИМИ УСТРОЙСТВАМИ

(справочное)

Расходомер позволяет производить вывод измеренньж параметров на внешний цифро-
вой контроллер (далее Цк). Связь с Щк производится по цепям:

TXD - информачионный выход;
GNDL - общий;
Vсс - вход питания, во время связи должно подаваться питание от *3 до +5 В, 10 мД, от

цк.
Информация передается в формате UART, скорость - 2400битlс, без четности, 1 стоп-

бит. Формат блока указан в таблице,Щ.1.

аблица
Л(b байта Значение

0-з Значение расхода
4-5 Значение давления
6-9 значение температуры
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Введение 
Настоящая методика поверки распространяется на расходомеры вихревые «Ирга-РВ» по-

гружного исполнения (далее расходомеры), выпускаемые по техническим условиям 
03.1.01.00.00 ТУ, и устанавливает методику их первичной и периодической поверок. 

Интервал между поверками расходомера – 48 месяцев. 

1 Операции поверки 
 При проведении поверки должны выполняться операции, указанные в таблице 1 

Таблица 1 
Наименование операции Номер пункта ме-

тодики поверки 
1. Подготовка  5.1 
2. Внешний осмотр 5.2 
3. Проверка корпуса расходомера на прочность и герметичность* 5.3 
4. Определение основной относительной погрешности измерения расхода 5.4 
5. Определение погрешности измерений давления и температуры 5.5 
6. Определение идентификационных данных программного обеспечения* 5.6 
* Проверка прочности и герметичности расходомера производится только при первичной по-
верке и после ремонта. 

 
2  Средства поверки  
При проведении поверки должны применяться средства измерений указанные в таблице 2. 

Таблица 2 
Наименование Технические характеристики 

Установка поверочная расходомер-
ная «Ирга-ПУ-М» ООО «Глобус»: 

Относительная погрешность измерений не более ±0,3 %. 
(Для газообразных сред) 

- линия №1 Диапазон измерений от 3 до 240 м3/ч для поверки расходоме-
ров от Ду20 до Ду40  

Установка поверочная водопролив-
ная ВЗЛЕТ ПУ (ВПУ-03) ФБУ 
«Белгородский ЦСМ» 

Диапазон измерений от 0,03 до 100 м3/ч. Относительная по-
грешность не более ±0,3 %.  
(Для поверки расходомеров от Ду20 до Ду80 для жидких сред) 

Вычислитель «Ирга-2» Предел измерений до 120 000 м3/ч, относительная погреш-
ность преобразования входного сигнала не более ±0,1 % 

Манометр* Предел измерений до 60 МПа; класс точности 0,5 
Прибор комбинированный Ц4312 Диапазон измерений от 0,15 до 6 А; от 0 до 750 В,  

класс точности 2,5 
Магазин сопротивления Р4831 Диапазон изменений от 0, 002 до 111111,11 Ом, класс точ-

ности 0,02/2*10-6 
Гигрометр ВИТ-2 Диапазон измерений относительной влажности от 20 до 

90 % 
Температурный диапазон измерений влажности  от +20 до 
+40 °С 
Диапазон измерений температуры от +15 до +40 °С 
Цена деления шкалы  0,2 °С 

Штангенциркуль Диапазон измерений от 0 до 500 мм, погрешность ±0,01 мм 
* Верхний предел измерений манометра должен в 1,5 раза превосходить максимальное 

давление измеряемой среды поверяемого расходомера. 



  

2.2 При проведении поверки необходимо применять только эталонные СИ, обеспечиваю-
щие проведение измерений в заданном диапазоне с требуемой точностью (отношение погреш-
ностей измерений физической величины поверяемым и эталонным СИ не должно быть менее 
3:1).  

2.3 Эталонные СИ, применяемые при проведении поверки, должны иметь действующие 
свидетельства о поверке (оттиски  поверительных клейм, отметки в паспорте и т.п.). Допускает-
ся применение других СИ и оборудования, аналогичных по своим техническим характеристи-
кам и обеспечивающих заданные режимы и достоверную точность испытаний.  

3 Требования безопасности 
3.1 Монтаж и демонтаж расходомера должны проводиться при отсутствии избыточного 

давления в трубопроводе поверочной установки (ПУ). 
3.2 При испытании на прочность и герметичность «Ирга-РВП» с «ВР-100» должны быть 

закрыты специальным металлическим кожухом. 
3.3 При поверке необходимо соблюдать требования ГОСТ 12.2.003, ГОСТ 12.3.006, ГОСТ 

12.3.019, ГОСТ 12.3.032, ПУЭ и Правил техники безопасности при эксплуатации электроуста-
новок потребителей, «Правил технической эксплуатации электроустановок потребителей» и 
«Правил безопасной эксплуатации электроустановок потребителей», «Правила устройств элек-
троустановок», «Санитарные правила организации технологических процессов и гигиенические 
требования к производственному оборудованию 1043-73»; СН 245-71, СНиП 11-4-79 «Строи-
тельные нормы и правила. Естественное и искусственное освещение. Нормы проектирования»; 
инструкций, действующих на предприятии-владельце эталонных СИ, а также требования безо-
пасности соответствующих разделов эксплуатационной документации на расходомер, СИ и 
оборудование, применяемое при поверке. 

3.4 Поверка должна осуществляться лицами, изучившими данную методику поверки, Ру-
ководство по эксплуатации на расходомер, Руководство по эксплуатации на ПУ, имеющие опыт 
поверки средств измерений расхода и прошедшие инструктаж по технике безопасности в уста-
новленном порядке. 

4 Условия поверки 
4.1 При проведении поверки должны быть соблюдены следующие условия: 
− температура окружающего воздуха от 15 до 25 °С;  
− относительная влажность воздуха от 20 до 90 %;  
− атмосферное давление от 84 до 106 кПа; 
− поверочная среда - воздух, газ известного состава или вода (согласно Руководству по 

эксплуатации на применяемую поверочную установку) 

5 Порядок проведения поверки  

5.1 Подготовка 
Перед проведением поверки необходимо: 
- проверить наличие паспорта расходомера; 
- проверить наличие действующего свидетельства (отметки) о предыдущей поверке рас-

ходомера; 
- выдержать расходомер в условиях поверки не менее 3 ч; 
- подготовить эталонные СИ согласно эксплуатационной документации на них. 

5.2 Внешний осмотр 
5.2.1 При внешнем осмотре устанавливают: соответствие комплектности расходомера 

требованиям эксплуатационной документации; наличие пломб; отсутствие дефектов, препятст-



  

вующих чтению надписей и маркировки; отсутствие механических повреждений расходомера, 
влияющих на его работоспособность и метрологические характеристики. 

5.2.2 По результатам внешнего осмотра делают соответствующие отметки в протоколе 
поверки. Расходомер, забракованный при внешнем осмотре, дальнейшей поверке не подлежит. 

5.3 Проверка прочности и герметичности первичного преобразователя расхода «Ир-
га-РВП» 

5.3.1 При проведении испытания на прочность «Ирга-РВП» должен быть очищен от меха-
нических загрязнений. Перед испытанием корпус снаружи вытереть насухо.  

При проведении испытания корпус установить в сосуд для опрессовки согласно Приложению 
А. Заполнить сосуд водой и подключить к системе подачи воды под давлением. 

Давление воды должно плавно доводиться до величины, в 1,5 раза превосходящей макси-
мальное давление измеряемой среды для данного исполнения расходомера. После достижения 
соответствующего давления корпус «Ирга-РВП» отключить от системы подачи давления. 

Корпус «Ирга-РВП» считается выдержавшим проверку на прочность, если в течение 15 
минут не обнаружено течи, потения в сварных соединениях и в основном металле, видимых ос-
таточных деформаций, трещин или признаков разрыва.  

Корпус «Ирга-РВП», выдержавший гидравлические испытания при первичной поверке, 
должен маркироваться ОТК предприятия-изготовителя индексом «И». 

5.3.2 При проведении проверки на герметичность корпус установить в сосуд для опрес-
совки согласно Приложению А и подключить к системе подачи воздуха под давлением, равным 
максимальному рабочему давлению на данный расходомер. Скорость увеличения и снижения 
давления не должна превышать 0,035 МПа/мин. После достижения необходимого давления пе-
рекрыть систему подачи воздуха. 

Корпус «Ирга-РВП» считается выдержавшим проверку на герметичность, если в течение 
15 минут показания контрольного манометра не изменились. 

5.4 Определение основной относительной погрешности измерений  расхода 
5.4.1  Определение основной относительной погрешности измерений  расхода должно 

проводиться при условиях, указанных в п.4.1. Выходные информационные сети устройства свя-
зи с объектами (далее УСО) ПУ должны соответствовать выходным информационным сетям 
расходомера согласно пп. 1.3.8.3-1.3.8.6 руководства по эксплуатации на расходомер в зависи-
мости от исполнения по типу выходного сигнала. 

5.4.2 «Ирга-РВП» установить на горизонтальном участке трубопровода ПУ в соответствии 
с Приложением Б и руководством по эксплуатации на ПУ. Уплотнительные прокладки в местах 
соединения «Ирга-РВП» и измерительного трубопровода ПУ не должны выступать внутрь тру-
бы. Смонтированный рабочий участок должен быть проверен на герметичность измерительной 
линии. 

5.4.3 Подсоединить расходомер к УСО ПУ в соответствии с Приложением В. Перед нача-
лом измерений включенные в сеть приборы прогреть в течение 10 – 15 мин. В процессе поверки 
объемы и расходы, задаваемые и пропускаемые установкой, устанавливать и отсчитывать в со-
ответствии с руководством по эксплуатации на установку. 

5.4.4 Поверку погружного расходомера производить путем измерений расхода газа или 
жидкости прошедшего через вихревой зонд «Ирга-РВ» при значениях расхода согласно таблице 
3 или 4 соответственно. 

Примечание: Расход устанавливается с точностью ±5 % относительно задаваемой величи-
ны. 

 
 
 
 



  

Таблица 3 
Q1, м3/ч Q2, м3/ч Q3, м3/ч Q4, м3/ч Q5, м3/ч Q6, м3/ч Q7, м3/ч Q8, м3/ч Q9, м3/ч 

4,0 23,5 43,0 62,5 82,0 101,5 121,0 132,7 160,0 
 

Таблица 4 
Q1, м3/ч Q2, м3/ч Q3, м3/ч Q4, м3/ч Q5, м3/ч Q6, м3/ч Q7, м3/ч Q8, м3/ч Q9, м3/ч 

0,25 2,72 5,19 7,66 10,13 12,59 15,06 16,54 20,00 

5.4.5 При каждом из указанных в п. 5.4.4 значений расхода должно производиться не ме-
нее трех измерений: 

− tобр – времени измерений по показаниям поверочной установки, с; 
− Vобр – объема газа или жидкости, прошедших через поверяемый расходомер за время 

измерений tобр по показаниям поверочной установки, м3;  
− Qp – среднего расхода за время измерений tобр по показаниям поверяемого расходо-

мера, м3/ч. 
5.4.6 Определить  погрешность измерений расхода по формуле: 

         %100
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 «Ирга-РВП» считается выдержавшим испытание, если относительная погрешность изме-
рений расхода не превышает допустимых значений для каждой контрольной точки. 

 
5.5 Определение погрешности измерений давления и температуры 
 
Примечание. – Если расходомер не укомплектован датчиком давления и термометром со-

противления, то п.5.5 не выполнять. 
5.5.1 Провести поверку датчика давления в соответствии с методикой поверки на него. 
5.5.2 Провести поверку термометра сопротивления в соответствии с ГОСТ 6651. 
5.5.3 Подсоединить СИ в соответствии с Приложением Г. В качестве внешнего устройства 

можно использовать вычислитель «Ирга-2» или другое регистрирующее устройство, поддержи-
вающее протокол обмена, описанный в Приложении Д. 

5.5.4 С помощью магазина сопротивлений Р4831 задать поочередно значения сопротивле-
ний, взятые из табл. 1 паспорта на расходомер. Считать показания температуры с индикатора 
вычислителя «Ирга-2» или иного регистрирующего устройства. 

5.5.5 Рассчитать для каждого значения температуры и сопротивления погрешность по 
формуле: 

 
задизм ttt −=∆ , °С, (3) 

где tизм – показания температуры, снятые с индикатора вычислителя «Ирга-2» или иного 
регистрирующего устройства, °С, 

tзад – температура, соответствующая значению сопротивления, задаваемого с помощью 
меры сопротивления, °С. 

Занести полученные результаты в протокол. 
5.5.6 Считать показания давления с индикатора вычислителя «Ирга-2» или иного регист-

рирующего устройства.  
Если в состав расходомера входит датчик избыточного давления, то показание давления 

должно быть равно 0 кПа (МПа). Если в состав расходомера входит датчик абсолютного давле-



  

ния, то показание давления должно быть равно атмосферному давлению в данном месте. По-
грешность показаний не должна превышать класса точности датчика давления. 

5.5.7 Расходомер считается выдержавшим испытание, если для всех значений температур, 
задаваемых табл. 1 паспорта на расходомер, Δt не превышают значения абсолютной погрешно-
сти преобразования сигнала с датчика температуры в цифровой код ±0,1°С, а показания давле-
ния соответствуют показаниям, указанным в п. 5.5.6. 

Примечание. – Пункты 5.5.2 – 5.5.6 выполнять только для расходомеров исполнения HL. 
5.5.8 Определение относительной погрешности измерительного комплекса, в состав кото-

рого входит расходомер, должно проводиться в соответствии с действующими нормативными 
документами Росстандарта. 

5.6 Определение идентификационных данных программного обеспечения 
5.6.1 Подключить сервисный компьютер к разъему специального загрузочного устройст-

ва, которое подсоединяется к разъему на плате электронного блока расходомера.   
5.6.2 Запустить на компьютере сервисную программу «QInfo».  
5.6.3 Ввести пароль. 
5.6.4 Нажать кнопку «Прочитать». 
5.6.5 Считать идентификационные данные в окне «Идентификация». 
5.6.6 Результаты определения идентификационных параметров ПО должны совпадать с 

приведенными в таблице 3. 
Таблица 3 

Наименование 
ПО 

Идентифика-
ционное на-
именование 

ПО 

Номер вер-
сии (иденти-
фикацион-
ный номер) 

ПО 

Цифровой идентификатор 
ПО (контрольная сумма) 

Алгоритм 
вычисления 
цифрового 
идентифика-

тора 
Микропрограм-
ма расходомера  Qserve(PB) 7.1 BBA5 CRC16 

6 Оформление результатов поверки 
6.1 Положительные результаты поверки оформляются путем записи в паспорте расходо-

мера результатов поверки. 
6.2 При отрицательных результатах поверки расходомер считается не прошедшим по-

верку и возвращается предприятию-изготовителю или предприятию, проводившему ремонт, на 
доработку с проведением повторной поверки. 



  

ПРИЛОЖЕНИЕ А – СТРУКТУРНАЯ СХЕМА ДЛЯ ПРОВЕРКИ ПРОЧНОСТИ И 
ГЕРМЕТИЧНОСТИ ПЕРВИЧНОГО ПРЕОБРАЗОВАТЕЛЯ РАСХОДА «ИРГА-РВП» 

 

 



  

ПРИЛОЖЕНИЕ Б – СТРУКТУРНАЯ СХЕМА ДЛЯ ОПРЕДЕЛЕНИЯ ПОГРЕШНОСТИ 
РАСХОДОМЕРА 

 

 
 
Примечание. Внутренний диаметр трубопровода ПУ – 32±0,3 мм. Длина прямого участка тру-
бопровода ПУ до расходомера – не менее 320 мм, длина прямого участка после расходомера – 
не менее 160 мм. 
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ПРИЛОЖЕНИЕ Д – ПРОТОКОЛ ОБМЕНА РАСХОДОМЕРА  
С ВНЕШНИМИ УСТРОЙСТВАМИ  

(справочное) 
 

Расходомер позволяет производить вывод измеренных параметров на внешний цифро-
вой контроллер (далее ЦК). Связь с ЦК производится по цепям: 

TXD – информационный выход; 
GNDL – общий; 
Vcc – вход питания, во время связи должно подаваться питание от +3 до +5 В, 10 мА, от 

ЦК. 
Информация передается в формате UART, скорость – 2400 бит/с, без четности, 1 стоп-

бит. Формат блока указан в таблице Д.1. 
 

Таблица Д.1 
№ байта Значение 

0-3 Значение расхода  
4-5 Значение давления 
6-9 Значение температуры 

 
 




